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Innovatief clusterbeleid  -  Zeewier  -  Blue Growth

De Vlaamse Regering keurde op 4 maart 2016 definitief het besluit goed waarin de steun 
geregeld wordt voor innovatieclusters in Vlaanderen. De doelstelling van het clusterbeleid 
bestaat in het ontsluiten van onbenut economisch potentieel en de realisatie van 
competitiviteitsverhogingen bij Vlaamse ondernemingen via een actieve en duurzame 
samenwerking tussen actoren.

Dit clusterbeleid richt zich naar samenwerkingsverbanden van Vlaamse ondernemingen 
met groeiambities, innovatiebewust, met internationale blik en openstaand voor 
samenwerking met andere ondernemingen en kenniscentra, zowel voor de realisatie van 
hun individuele bedrijfsdoelstellingen als voor het bijdragen aan een 
competitiviteitsverhoging bij een grote groep van Vlaamse ondernemingen.

Een onderbenut economisch potentieel in Vlaanderen is de zeewierkweek. Wereldwijd is 
de vraag naar zeewier sterk aan het stijgen, zo ook in Europa, maar het aanbod uit wilde 
oogsten kan de vraag niet bijhouden. Vele Europese landen (zoals Frankrijk, Nederland, 
Ierland, het VK, en Noorwegen) zetten daarom in op lokale kweek van zeewier als 
nieuwe duurzame ondernemingsvorm. Ook in Vlaanderen is er vanuit de bedrijfswereld 
grote interesse in zeewier voor gebruik als voeding, in veevoeder, voedingssupplementen 
en vele andere afzetmarkten.

Om de barrières voor de kweek, verwerking en vermarkting van Vlaams zeewier in kaart 
te brengen, werd een focusgroep rond zeewier bestaande uit kennisinstellingen, 
overheden en bedrijven samengebracht (dd. 19 april 2016).

1. Vlaamse bedrijven met een concrete interesse in zeewier zijn op heden genoodzaakt 
zeewier in te voeren of zelf te (laten) kweken in het buitenland. Onze buurlanden zijn 
reeds begonnen deze nieuwe economie te verkennen. 

Gaat de minister samen met diverse stakeholders, bedrijven en overheden 
onderzoeken hoe Vlaanderen zich kan positioneren in deze zeewier-economie? 

2. Uit de focusgroep blijkt dat de barrières voor de Vlaamse zeewierketen te herleiden 
zijn tot een gebrek aan kennis (zowel betreft de teelt, raffinage als producten), een 
gebrek aan wettelijk kader, en een immature markt. De kennislacune kan aangepakt 
worden door onderzoeksprojecten op te starten en door kennis/ervaring van 
buurlanden te delen. 

Welke stappen kan of zal de minister hiervoor ondernemen? 

http://www.vlaio.be/download/file/fid/45329


3. De economische sector, vertegenwoordigd door Vlaamse topbedrijven, universiteiten, 
socio-economische actoren en overheid, riep de Vlaamse Regering op om Blue 
Growth te erkennen als een volwaardige speerpuntcluster. 

Werd er reeds een formele aanvraag ingediend om Blue Growth te erkennen als 
speerpuntcluster?
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1. In 2014 werd de goedkeuring verleend aan het Aquavalue project waarbinnen een 
roadmap voor geïntegreerde aquacultuur opgemaakt werd. Uit de roadmapstudie 
bleek dat o.a. de kweek van micro- en macrowieren belangrijke economische 
opportuniteiten biedt voor de Vlaamse economie. Beide groepen van wieren zijn 
immers bijzonder rijk aan functionele ingrediënten, met een hoge toegevoegde 
waarde, voor nutritionele en gezondheidstoepassingen. Uit deze roadmap bleek 
inderdaad ook dat Vlaanderen t.o.v. de buurlanden achterop hinkt wat betreft de 
mogelijkheden voor aquacultuur in ruime zin en in het bijzonder wellicht ook voor de 
kweek van wieren. De minister meent dat met deze roadmapstudie de eerste stappen 
gezet zijn om de positie van Vlaanderen binnen de Aquacultuur economie – waarvan 
de zeewiereconomie onderdeel is - te onderzoeken. Het is aan de diverse 
stakeholders, zowel bedrijven, kennisinstellingen als relevante overheden, om samen 
verder te onderzoeken hoe deze positie kan versterkt worden en tot concrete actie 
over te gaan om de lacunes aan te pakken. Ik staat open voor initiatieven op dit vlak 
en om in de mate van het mogelijke te bekijken waar ondersteuning kan verleend 
worden.

2. Ik voorzie verschillende mogelijkheden om de kennislacune m.b.t. de zeewierkweek 
aan te pakken. Enerzijds zijn er de verschillende innovatiesteunkanalen waar zowel 
bedrijven als kennisinstellingen onderzoeksprojecten kunnen indienen m.b.t. dit 
thema en in ruimere zin Blauwe Groei. Daarnaast zijn er voor publieke actoren ook 
mogelijkheden om via het Europese structuurfonds EFRO aanvragen rond dit thema in 
te dienen. Binnen het Interreg luik van EFRO is het bovendien specifiek de bedoeling 
om kennis en ervaringen met buurlanden en andere Europese regio’s uit te wisselen. 
Tot op heden werden binnen de bovengenoemde steunkanalen reeds diverse 
projecten rond Blauwe Groei ingediend en goedgekeurd. Daarnaast zijn er nog 
verschillende aanvragen waarvoor de procedure lopende is.

3. Tot op heden werd geen formele aanvraag ingediend om Blauwe Groei te erkennen 
als speerpuntcluster.


